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Meg kell oldani 
a tisztviselő-kérdést!
(t i.) Örök Damokles kardként lebeg a 

»agyar állami élet felett a tisztviselő-kér­
dés problémája. A mindenkori pénzügymi­
nisztereknek legnagyobb és legfőbb gond­
ját képezte az a megoldás, amelynek segít­
ségévei az állami, megyei és városi tisztvi­
selők hatalmas tömegének megélhetését biz­
tosítsák. Mert a legégetőbb problémája kell, 
hogy legyen az államháztartásnak a tisztvi­
selőkérdés, mert az állam gépezete csuk úgy 
működhet rendesen, ha a gépezet főténye­
zői, mozgatói minden energiájukkal és ide­
geik koncentrálásával az állam érdekeit 
szolgálják. Ez pedig csak rendes dotáció 
mellett lehetséges, amikor a megélhetéssel 
folytatott rettenetes küzdelem nem tartja le­
kötve az idegszálak legtöbbjét.

Nem igaz, hogy az állam nem tesz sem­
mit tisztviselői érdekében, nem igaz, hogy 
megélhetésüket harmadrangú kérdésnek te­
kinti. De amit tesz az kevés. A tisztviselő­
kérdést gyökeresen, alapjában kell megol­
dani. A vármegye első tisztviselőjének, az 
alispánnak, aki reprezentatív képviselője is 
a vármegyének, 1900 korona havi fizetése 
van az összes pótlékokkal együtt. Hogy 
legyen most minden gondolatával azon, 
hogy vármegyéjét szolgálja, hogy munkás­
ságává! semmi kívánni valót ne hagyjon, 
hiszen emellett a kis fizetés mellett, hacsak 
nnvát vagyona nincs, minden gondolatát az 
Elet apró és nagy harcai foglalják le.

. a többiek, a bírák, akik délután fát és 
vizet hordanak, ebédre főzeléket esznek, 
hogy szolgálhassák tiszta fejjel és tiszta 
szívvel Justiciát? A vasutasok, postások, 
akiknek munkája időhöz kötött percmunka, 
hogy teljesítsék nehéz és terhes szolgálatú­
it, mikor tudják,v hogy otthon három-négy 

éhezik. És a többiek, akik egész 
eiftiükön át az államot, a vármegyét, a vá- 

szolgálják, akiknek képesítésük van,
“uu20' mun^s életre tekintenek vissza, 

j *°hbiek mind-mind a megélhetésért küz- 
enes és annyi fizetésük sincs, mint egy 
°m P aÍta, gépírókisasszonynak.
Nem pár száz koronás segélyekkel keli a 
ztviseiőkérdést megoldani, nem szabad 
iöizsnát adni az alispánoknak, bíráknak, 

foknak, vasutasoknak, intézményes, 
radikális, azonnali megoldást kérünk!

száz százalékos segélyeket adjanak,
( ,r0m hónapos pótlékokat, hanem emel- 

J« tel a törzsfizetéseket, vagy tökéletesit- 
L- er®aszetbeni ellátást vagy szorítsák le a 
ozszükségleti cikkek árát. Ez volna a leg- 

egeszségesebb. A tisztviselőkérdést máské­
pen megoldani nem lehet.

Pedig meg kell oldani és pedig azonnál, 
«ért mind«, perc, amelyet ez ügyben bi­
zottságok tárgyalásokkal töltenek el, minden 
°,r\a®etyet az aktáknak fiókban keverése 

rabol, uj és uj szenvedéseket, éhséget, 
ayomort jelent. A tisztviselők kénytelenek 
•ősznek összes ruháikat, cipőiket, bútoraikat 
eladni, az ékszereiket már rég eladták, hogy 
»egíegyen a betevő falatjuk. Minden egyéb 
kidnek háttérbe kell szorulni akkor. 

lkor a magy»r tisztviselőkről van szó.

Gróf Bethlen István megalakította
az uj kormányt.

A miniszterek névsora. — Kik az uj államtitkárok ? — A 
miniszterelnök tanácskozásai. — Hivatalos jelentés.

Budapest, ápr. 14. A kormány válság ma í 
megoldási nyeri. A kormányzó tegnap Beth­
len István grófot megbízta, hogy kormány­
alakítás iránt kezdjen tárgyalásokat. Ezek 
a tárgyalások, amelyeket Bethlen Andrássy 
Gyula gróffal, mint a Keresztény Nemzeti 
Egyesülés pártjának elnökével és nagy­
atádi Szabó Istvánnal, mint a kisgazdapárt 
vezérével folytatott, eredményre vezettek és 
ennek alapján a mai nap folyamán meg­
egyezésre jutottak. Az uj kabinet névsora a 
következő:

Miniszterelnök: grój' Bethlen István.
Külügyminiszter: gróf Bánffy Miklós.
Honvédelmi minister: fíelicska Sándor.
Belügyminiszter: gróf Ráday Gedeon.
Pénzügyminiszter: Hegedűs Lóránt.
Igazságügy miniszter: Tomcsányi V. Pál.
I állás- és közoktatásügyi miniszter: dr. 

Vass József.
Földművelésügyi miniszter: nagyatádi 

Szabó István.
\

Közélelmezési miniszter: Mayer János.
Népjóléti miniszter: Bernolák Nándor.
Az államtitkárságok dolgában még nincs 

döntés. A földművelésügyi államtitkárságot 
egyelőre nem töltik be, hanem fenntartják 
arra az időre, amikor Mayer János, aki rö­
vid időre vállalta az amúgy is rövidesen 
megszűnő közélelmezési minisztérium veze­
tését, visszatér. Az uj kormány belügyi ál­
lamtitkára (tömbös Gyula, vallás- és köz­
oktatásügyi államtitkár pedig Kovács J. Ist­
ván. Az uj kormány megalakulásával egy- j 
idejű leg a miniszterelnöki sajtóosztály fő- j 
nöke Eckhardt Tibor min. tanácsos felmeri- j 
tését kérte. *

Bethlen István a délelőtt folyamán tár- 
gyait Teleki Pállal, majd gróf Andrássy 
Gyulához ment, akivel hosszasabban ta­
nácskozott. Innen a képviselőházba hajtatott 
és Rakovszky Istvánt kereste fel, majd a 
pénzügyi bizottság ülésérő magához kérette 
Hegedűs Lóránt pénzügyminisztert, akivel 
rövid ideig tárgyalt. A tárgyalások után 
Bethlen megjelent a kormányzó előtt és je­
lentést tett a politikai helyzetről. Majd a ka­
binetirodába ment át, ahol a legmagasabb 
kéziratok kiállítása és az eskütétel formali- 
lásai telő! Bari ha Richárd államtitkárral ta­
nácskozott. A kihallgatás után jelent meg a 
következő hivatalos kommüniké, amelyet a 
M. T. I. adott ki:

Gróf Teleki Pá! miniszterelnök bejelent­
vén a kormányzó úr Őfőméltóságának as 
összminiszterium lemondását, a kormányzó 
úr azt elfogadta és az uj kormány megalaku­
lásával Bethlen István gráf nemzetgyűlési 
képviselőt bízta meg, aki azonnal folya­
matba tette az uj kormány megalakításához 
szükséges tárgyalásokat. Ezek a tárgyalá­
sok eredményre vezettek és gróf Bethlen 
István ma már abban a helyzetben van, hogy 
a kormányzó úrnak ma délelőtt a részletes 
jelentést megteheti.

A hivatalos lap holnapi számában teszik 
közzé a kinevezésről szóló kéziratokat, 
ugyancsak holnap délelőtt teszik te a kor­
mány tagjai a hivatali esküt.

A kormány működését az eddigi koalíciós 
alapon kívánja megkezdeni és politikájá­
nak főzsinórkérdése, mint az eddigi kormá­
nyoké, a nemzeti, keresztény és agrár irány­
zat lesz.i üATÉÜ

Fényes László mindent tagad.
_ _ „nap, — „Kérek parancsot Tisza megölésére !u _
„Szentelt Lvízzel nem lehet forradalmat csinálni I4* —

László — Friedrich Istvánról.
Fényes László folytatja tegnap abbanha- 

g}(ft vallomását. Elmondja, hogy a katona­
tanácsról és a tisztitanácsról csak október 
26-án vagy 27-én hallott először, semmiféle 
katona tanácsi gyűlésen részt nem vett, sem­
miféle más gyűlésre nem járt, csak a Nem­
zeti Tanácséra.

Elnök: Arról nem volt szó, hogy a katona- 
tanács mit csináljon?

Fényes: Semmi szó nem volt. i
Elnök: Állítólag forradalmi célú propa­

gandára alakultak, hogy' a katonaság között 
terjesszék a forradalmat.

/ (nyes. A aemzeli / anács részéről ilyen 
kívánság nem történt, az én részemről sem. 
A rendőrség csatlakozása a Nemzeti Ta­
nácshoz a mi számunkra nagy meglepetés 
volt, jó ideig nem is akartuk elhinni. Sok 
olyan eset volt, hogy nem engedtem kitörni 
a forradalmat és csendre intettem a tömeget. 
A fegyvergyári munkások, Landlerrel és 
Kunffyval az élükön, siettették a forradalom 
kitörését. A Nemzeti Tanács a király jogara 
alatt működött, a personális unióért és a 
teljes függetlenségért harcolt, miután a kor­
mányt akarta megbuktatni, uj kormányt
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akart Károlyi vezetésével. Ezenkívül köve­
telte a magyar hadseregnek a magyar ha­
tárra való visszahozatalát és mindenekelőtt 
a békekötést,

Élnök: Minden jel arra mutat, hogy a 
Nemzeti Tanács a hatalmat akarta megsze­
rezni.

Fényes: Hogy a Nemzeti Tanács nevével 
kik és hogyan éltek vissza, nem tudom, 
tény azonban, hogy mindenki odatódult, de 
hatalma nem volt, A Nemzeti Tanács azért 
szervezett karhatalmat, mert látta, hogy 
<marchia közeleg. Tisza ellen vagy mellett a 
Nemzeti Tanácsban soha semmi kijelentés 
nem történt. Ez mind egy szerencsétlen em­
ber kitalálása, amelyet az azóta folytatott 
politikában jónak láttak felhasználni.

Elnök: Ehhez a politikának nincs köze. 
Semmiféle formában nem szólt bele. Azt, 
hogy a politika irányítaná vagy a bíróságra 
bármi befolyást gyakorolna, vissza kell uta­
sítanom .

Fényes: A politikai irányítás e pörben csak 
kívülről történt, az adatszerzésben.

Elnök (csenget): Általánosságban nem 
szabad gyanúsítani Ön elmondhatja a vé­
delmet a legszélső határig, de arra vigyáz­
zon, hot kezdődik a rágalmazás. /

Fényes: Megkíséreltük levezetni a forra- 
tialmat, s mert nem sikerült, azzal vádol­
nak minket, hogy mi vagyunk oka min­
dennek.

Elnök: lgaz-e, hogy a Nemzeti Tanács a 
katonatanáccsal és viszont összeköttetést 
tartott fenn és mindegyiknek külön dele­
gáltja volt a másikban ? Igaz-e, hogy a Nem­
zeti Tanács a katonatanácsba Friedrich 
Istvánt küldte ká?

Fényes: A Nemzeti Tanács senkit meg 
nem bízott.

Elnök: 1gaz-e, hogy a Nemzeti Tanács 
27-én elhatározta, hogy a nevesebb politi­
kusokat és katonákat elfogatja?

Fényes: Nem igaz.
Elnök: Semmi törvénysértés nem történt 

ha hónapok múltán került sor az Ön kihall­
gatására. Mondja el, melyik az az eset, me­
lyet előterjesztésével kapcsolatban emlitett.

Fényes: A fon*adalom éjszakáján odaál­
lított elém egy katona és így szólt: Kérek pa­
rancsot Tisza megölésére. Erre azt felel­
tem: Pofon váglak, te disznó! és elkergettem.

Elnök: Tehát nem igaz, hogy a Nemzeti 
Tanács elhatározásából az Ön, Friedrich, 
Kéri és Csernyák kezébe tették a végrehaj­
tást?

Fényes: Nem igaz.
Elnök: Igaz-e, hogy 28-án a pártban ösz- 

szejöyetel volt. ahol Kéri hangsúlyozta, 
hogy Tiszát el kell tenni láb alól?

Fényes: Nem igaz. 28-án Kéri és Friedrich 
jelenlétében semmiféle értekezleten nem 
vettem részt. Este a pártkörben Friedrich 
erélyesen kifakadt, hogy a Nemzeti Tanács 
Semmit sem csinál.

Elmondja a lánchidi csata történetét. Ez 
bírta a forradalmat kitörésre, a rendőrség 
ennek következtében csatlakozott a Nemzeti 
Tanácshoz.

Elnök: A lánchidi tüntetés után Tisza 
meggyük olásáról tárgyaltak, Hock a gyil­
kosságot ellenezte, Kéri és Ön azt mondták 
Hocknak, hogy szentelt vízzel nem lehet 
forradalmat csinálni.

Fényes: Ismétlem, előttem nem beszélt 
senki gyilkosságról.

Elnök: Igaz-e, hogy október 29-én dél­
előtt az As tóráiban elhatározták Tisza és 
Lukachich meggyülkolását és fíangha letar­
tóztatását?

Fényes: Sem Tisza, sem Lukachich, sem 
Rangba, sem senki letartóztatásáról nem 
volt szó, annál kevésbé merényletről.

Elnök: Ön. Kéri, Friedrich és Csernyák 
Sztanykovszkyt akarták megbízni a gyilkos­
sággal és azt mondták, ha a katonák nem 
vállalják, akkor a parasztokkal végezte­
tik el.

Fényes: Kitalált mese.

Elnök: 31-én délután az úgynevezett in­
dításnál az Astoriában jelen lett volna Ön, 
Kéri, Friedrich, Csernyák, Gärtner, Dobó, 
Hüttner, egy tengerész, Pogány, Sztany- 
kovszky és Vágó. Igaz-e, hogy Kéri kioktatta 
a tetteseket?

Fényes: Nem igaz. 31-én a délutáni órák­
ban a Royal-szá 11 óban voltam. Nagyon1 va­
lószínű, hogy szökött katonákból oltó cső­
cselékből vált ki valaki és ölte meg Tiszát.

Elnök: Friedrich Istvánnal volt-e politi­
kai összeköttetése?

Fényes: 1918. tavaszán egy fiatal ember 
jelent meg nálam a Royalban Friedrich 
megbízásából és levelet hozott, amelyben 
Friedrich azt irta, hogy fellép képviselője­
löltnek a dunapataji kerületben és arra kért, 
hogy támogassam. A fiatal embernek, aki a 
levelet hozta, azt mondtam, hogy nem te­
hetek semmit az érdekében. Azután Károlyi 
kért meg erre a Házban. Másnap a dunai 
hajóállomáson elindulni akarva, találkoz­
tam Károlyival, akkor jött oda Friedrich is, 
ez volt első találkozásunk. Az volt róla az 
impresszióm, hogy hirtelen elhatározása, 
szenvedélyes ember ugyan, de lelkes hive 
Károlyi Mihálynak és az általa vallott po­
litikai felfogásnak. Határozottan állít hatom, 
hogy Friedrich szembehelyezkedett a Po- 
(jóny-féle frakcióval. A minisztériumban 
egyedül Friedrich volt azon a nézeten, hogy 
el kell fogni Haltait, ami később meg is tör­
tént.

Kijelenti végül Fényes, hogyha kiderül 
róla, hogy tudott Tisza meggyilkolásáról, 
akkor ő maga magát felbujtónak minősíti és 
mindenki számára tudna mentő körülményt, 
csak a saját számára nem.

Elnök a tárgyalást berekeszti és bejelenti, 
hogy holnap 9 órakor Gärtner Marcell ki­
hallgatását kezdik meg.

A vármegyei állandó 
választmány ülése.

Ma délelőtt fél 11 órakor tartotta a vár
megyei állandó választmlánv Sárközy 

György főispán elnöklete alatt a vármegye­
ház kistermében ülését. Az elnök megnyitó 
beszédében üdvözölte a megjelenteket. Dr. 
Krieger Ödön főjegyző bejelentette, hogy Bu­
dapest székesfőváros és több vármegye át­
iratot intézett Somogy megy éh ez a nyugat - 
magyarországi megyéknek Ausztriához való 
kapcsolása ellen való tiltakozás ügyében. 
Az ülés elhatározta, hogy ugyanezt az ál­
láspontot foglalja el. Ugyancsak igy döntött 
Krieger főjegyző indítványára a keresztény 
sajtó védelme, a destruktív sajtó bojkottja, a 
sajtó forradalom alatt tanúsított magavisele­
tének egy vegyes bíróság által való meg­
vizsgálása, a szabadkőműves páholyok re­
konstruálását célzó intézkedések helytelení­
tése, második kamara (főrendiház) sürgős 
vissza állítása tárgyában. Esztergom megye 
átiratában közölte, hogy 2000 koronát ado­
mányozott a Magyar Tudományos Akadé­
miának, az ülés kimondta, hogy Somogyvár- 
megye legalább 5000 koronával követi a 
példát. Budapesten nehány lelkes hazafi ál­
lást foglalt a megyei autonómia megbolyga- 
tása ellen, az ülés ezt az állásfoglalást ma­
gáévá teszi és az e célra alakítandó országos 
bizottságba Somssich László grófot és Kacs- 
kovics Lajost küldi ki. Jelenti továbbá, hogy 
az alispán meghosszabbította a Tihany— 
Szántód-i komp révházának szerződését, a 
megyei utbiztosok utiátalányát felemelte az 
allami utbiztosok miátalányának összegére. 
fír. Stetz László árvaszéki ülnök kérte, hogy 
fizetését régi, rendőrkapitányi fizetésére

emeljék. A főjegyző iiuri vány ára az ülés 
úgy határoz, hogy a fizetést fel nem emelik, 
de a rendkívüli segélyt megadják. Dr, Ni- 
csovics Sándor azt indítványozza, hogy bo­
csássanak az alispánnak nagyobb összeget 
reprezentatív célokra rendelkezésére, ezt 
Tál lián Andor alispán nem fogadja el. Krie­
ger főjegyző közli a választmánnyal, hogy 
Hajdú és Zala vármegye tisztviselőinek 
100%-os segélyt szavazott meg 1921. évre. 
A választmány kimondja dr. Nicsovics Sán­
dor, Tallián Andor, gróf Somssich Gyula, 
dr. Berger Samu és Halápy Oszkár hozzá­
szólásai után, hogy a tisztviselők 1921. évre 
100%, a nyugdíjasok 50% pótlékot kapnak 
összfizetésük után. A tisztviselők nevében az 
alispán mondott hálás köszönetét a választ­
mánynak, „

Bemutatja a főjegyző Kaposvár város kép­
viselőtestülete határozatait, amelyeket, te­
kintve, hogy ellenük fellebbezés bejelentve 
nincs, az állandó választmány tudomásul 
vesz.

fír. Kiss Emil tb. főjegyző Szatmár átira­
tát mutatja be a vasárnapi munkaszüneti 
tárgyában. Az ülés úgy határoz, hogy az 
ügyet leveszi a napirendről. Ugyancsak igy 
döntenek Győr város átiratáról, a nyilvános 
italméréseknek vasárnapi zárvatartása 
ügyében. A Move Turul Sportegylet felkért» 
a vármegyét, hogy alapító tagul hozzá be­
lépjen. A választmány e célra 2000 koronát 
szavaz meg a zenealapból. A Somogy megyei 
Takarékpénztár által létesített alapítvány 
kamatait odaítélő bizottságba Kacskovics 
Lajost és dr. Tevely Bélát küldik ki.

Azután a referensek beterjesztették refe­
rátumaikat, melyeket a választmány legna­
gyobbrészt tudomásul vett.

Az ülés Sárközy György főispán zá tősza­
vaival ért véget.

A borter I i elési adó.
A bortermelési adóról szóló 1918. évi 1. 

t. c. egyes rendelkezéseinek módosításáról 
alkotott 1921. évi VII t. c. végrehajtása 
tárgyában közhírré teszi a pénzügyigazga­
tóság, hogy április hó 7. napján a belföl­
dön készletben lévő bormennyiségek, te­
kintet nélkül arra, hogy melyik évből szár­
maznak — az alábbi kivételekkel — hl.- 
ként 70 korona bortermelési pótadó alá 
esnek.

A bortermelési pótadó teljes összegében 
az államot illeti.

Nem esik bortermelési pótadó alá:
1. Egyének* cégek és jogi személyek bir­

tokában lévő és összesen 1 hl-t meg nem 
haladó bormennyiség. Ha azonban a kész­
let 1 hl-t meghalad* úgy az teljes mennyi­
ségében vonandó bortermelési pótadó alá. 
A készlet megállapításánál a fél litert meg 
nem haladó mennyiségeket figyelmen kívül 
kell hagyni, a fél litert meghaladókat pe­
dig 1 literre kell kikerekiteni.

2. A bortermelők birtokában levő az a 
bormennyiség, amely után a termelő az 
1921. évi április hó 7. napjáig a borterme­
lési adót még meg nem fizette, az ilyen 
borkészlet után, az 1918. évi I. t c. 4. 
§ ában megállapított esedékesség időpont­
jában, az 1921. évi VI. t. c. 1. § ának 1. 
bekezdésében megállapított 84 korona adó­
tétel fizetendő.

Az 1921. évi VI. t. c. 6. §*a értelmében 
bortermelési pótadó alá eső borkészletek 
birtokosai készletüket az alábbi rendelke­
zések szerint bejelenteni és a járó borter­
melési pótadót lefizetni kötelesek.



CLL,, képest mindazok az egyének, jogi 
.málvek és cégek, akiknek a birtokában 

faey őrizetében levő borkészlet az 1921. 
évi április hó 7. napján összesen 1 hl-t 

.„halad, kötelesek, akár saját, akár ide- 
helyiségben őrzött készletüket, a kész­

et tárolási helyének pontos megjelölése 
mpllett. az annak megőrzési helyére illeté­
kes pénzügyőri szakasznál két példányban 
, mellékelt minta szerinti űrlapon az 1921. 
évi április hó 30. napjáig bejelenteni. A be­
jelentésre szolgáló űrlapok az önköltségi ár 
megtérítése ellenében a készlet megőrzési 
helyére illetékes pénzügyőri szakasznál sze-
rezhetok be.

Az 1921. évi VI. t, c, 6. §-a értelmében 
bortermelési pótadó alá nem eső készlete­
ket pótadóztatás végett nem kell beje-

Azokat a bortermelési pótadó alá eső 
bormennyiségeket, amelyek az 1921. évi 
április hó 30. napján szállítás alatt állanak 
és még be nem jelentettek, illetve borter­
melési pótadó alá nem vonattak, az átvevő 
köteles rendeltetési helyre érkezésük után 
legkésőbb 48 óra alatt bejelenteni.

A vasúti és gőzhajózásí vállalatok azokat 
a borküldeményeket, amelyeket belföldi 
címzett részére az 1921 évi április hó 7. 
napja előtt fuvarozás végett átvettek, azon­
ban ez utóbb említett időpontig le nem szál­
lítottak, a küldeményneket a rendeltetési hely 
állomására illetékes pénzügyőri szakasznál 
bejelenteni kötelesek. Ennek a bejelentés­
nek a feladó, valamint a címzett nevét to­
vábbá a küldemény mennyiségének megje­
lölését magában kell foglalnia.

A fél a bortermelési pótadót az „Elin­
tézésiben megjelölt állampénztárnál 15 nap 
alatt lefizetni köteles. •

A bejelentés elmulasztása az 1921. évi 
VI. t. c. 3. §-ában megállapított büntetést 
vonja maga után.

Kaposvár, 1921. április 11.
Nagy Ferenc

m. kir. pénzügyigazgató h.

Tőzsde.
Budapesti jegyzések: Kereskedelmi Bank 

6330, Magyar Hitel 1560, Osztrák Hitel 
750, Gizella 1325, Borcsini 4250, Alt Kő­
szén 5800, Salgó 4650, Urikányi 2900, Ganz 
12800-1200, Lipták 444-438, Rima 2050, 
Adria 4725-4770,Délivasut 1240—1140. — 
Valutazárlat: Napoleon d*or 910, angol font 
1100, dollár 270-276, francia frank 2200, 
márka 448—452, lira 1280, svájci frank 
4800, korona-dinár 785, lengyel márka —'36, 
rubel 127, lei 461, szokot 393, osztrák ko­
rona —-46*5.

Zürichben zárlatkor a magyar korona 
2*10, az osztrák korona 1'—, bécsi kifizetés 
1*70 volt.

1921. ÁPRILIS 15. délmagyarország

hírek.

. Halálozás. Birk Oszkár földbirtokos, 
varmegyei törvényhatósági tag a Kadarkut- 
j ?Z, kozelfekvo Kerék-pusztai birtokán lévő 
jakasán hétfőn reggel nyolcvan éves korá­

id11 három napig tartó betegeskedés után 
c hunyt Temetése szombaton volt.
„7~, Házhelyosztás Alsósegesden.
kiszely László, táblabirói jelleggel felruhá- 
zott járásbiró és Bárány Simon nagyatádi 
oszolgabiró elnöklése alatt a azakértők és 

férfiak tanácsának és véleményének 
a íkérése mellett igen szép egyetértéssel
• 0r mc8f. Alsósegesd község házhelyre 
jogosjtott lakosai részére a szükséges és
* almas házhelyek kimérése. Gr. Széchenyi 

enalan tulajdonos készséggel adta rendel­
ésre alkalmas területeit és képviselője 
o>náty Pál messzire menő eegedményeket

_e , az i8f6ny löknek. — Lassan-lassan majd 
Sa eljutunk tán oda, hol a kielégülés és 
cgnyugvás békepartja vár!

Az Ébredő Magyarok Kadarka- 
ton* Hatalmas lépésekkel halad előre az 
Ébredő Magyarok Egyesületének az a terve, 
hogy az egész országot a maguk pártjának 
megszervezzék. A napokban közölt gyűlé­
sek után,most vasárnap Kadarkuton tartja 
meg az Ébredő Magyarok Egyesülete gyű­
lését és megalakítja a helyi csoportját.

— Menekült Iparosok figyelmébe.
A magyar állam megszállott területéről me­
nekült azok az iparosok, akik korábbi lakó­
helyükön képesítéshez kötött ipart űztek és 
képesítésükre vonatkozó okmányaikat me­
nekülésük közben elvesztették vagy korábbi 
lakóhelyükön hagyták, annak hiteles meg­
állapítása céljából, hogy menekülésük előtt 
az állam megszállott területén levő lakóhe­
lyükön képesítéshez kötött iparukat ipar­
igazolvány, iparengedély vagy hatósági en­
gedély alapján gyakorolták, az Országos 
Menekültügyi Hivatalhoz, illetően a hely­
beliek a menekültügyi kirendeltséghez (Fő­
gimnázium épület) fordulhatnak. Ugyanitt 
felvilágosítást nyerhetnek azok a menekül­
tek is, akik ipari képesítettségük megálla­
pítása céljából szakvizsgát akarnak tenni 
azért, hogy az illető ipart önállóan űzhes­
sék. Baló Gyula, a menekültügyi kirendelt 
vezetője.

—(Testedzés Kadarkuton és Német- 
Iádon. Sokan panaszkodnak a testedzés 
céljaira fordított összegek nagysága miatt. 
„Nem való az a falusiaknak44 meg más ha­
sonló érvekkel igyekeznek mindenkit meg­
győzni felfogásuk helyességéről. Amig ezt 
próbálgatják, addig a falusi ifjúság is pró­
bálgat, de sokkal nagyobb sikerrel, ered­
ménnyel, mint amazok. Ennek egyik élénk 
példája Kadarkút és Németiad esete. Ren­
des sportélet folyik mindkét községben s 
bizony nagyon sokan nem akarják végig­
nézni a „rugdalózást41. A múlt hó végén 
Németladon igazi sportnak megfelelő játék 
után a szivósabb és gyakorlottabb Kadar- 
kuti Move-Turul nyerte meg 1:0 arányban. 
Nem csüggesztette el az eredmény a né- 
metladiakat, hanem szorgalmas tréningbe 
kezdtek s a most vasárnap a Kadarkuton 
megtartott reváns mérkőzés eredménye 
már más. A heves küzdelem eredménye 
1 : 1 volt. A kadarkutiak áldozó csütörtökre 
az egyik kaposvári egyesületet hívják meg 
mérkőzésre.

—• Cigányasszony a szerbek szol­
gálatában. A szekszárdi államrendőrség 
a múlt hó 25 én a szekszárdi piacon letar­
tóztatta Kolompár Mozsella bátaszéki cigány- 
asszonyt, akiről kiderült, hogy a szerbek 
szolgálatában áll. A cigányasszony időnkint 
szerb katonának öltözve a határon lesbe ál­
lott és a megszállott területre átjáró honfi­
társait az ellenség kezére jutatta. Kolompár 
Mozsella még arra is vállalkozott, hogy a 
demarkációs vonalon bizalommal hozzá for­
dulókat egyenesen a szerb járőrök karjaiba 
vitte. Azért jött be Szekszárdra is, hogy 
megtudja a bátaszékiek és alsónyékiek kö­
zül kik azok, akik ügyes-bajos dolgaik elin­
tézése végett Szekszárdra bementek. A fur­
fangos cigányasszony mindent tagadott 
ugyan, de a nyomozás annyi és oly súlyos 
bizonyítékokat ellene, hogy az államrendőr­
ség bűnösségét beigazoltnak látván, beszál­
lította a kaposvári hadosztály bírósághoz, 
amely ebben az ügyben Ítélkezni illetékes.

— Olcsó hús Székesfehérváron. A
székesfehérvári ármegállapitó bizottság a 
napokban a következőkben állapította meg 
a húsfélék árát: leveshus 54, pecsenyehus 
60, borjú eleje 56, hátulja 62, disznóhus 76, 
zsir szalonna 80, háj 100, zsir 100 és füs­
tölt szalonna 100 korona.

— Igen nagy érdeklődés előzi meg 
a Munkás Otthon vasárnap esti műkedvelő 
előadását, amelyen a legjobb erők fognak 
szerepelni. Az előadás iránt, mely este 8 
órai kezdettel a Széchenyi-kávéházban levő 
Munkás Otthon külön termében játszódik 
le, általános az érdeklődés. Előadás után 
tánc reggel 3 óráig.

3. OLDAL.

— „Mint Ladányba a menykő." Úgy
csap le^ Ladányba a vörös kakas, mint a 
menykő. Most vasárnap délután is vigyázat­
lanságból olyan tűz keletkezett, hogy leé­
gett szalmakazal, disznóól, két ház teljesen, 
kilenc részben, gazdasági épületek. Majd­
nem egész Ladány leégett a dühöngő szél 
következtében jobbra-balra röpködő szik­
ráktól.

— Szegény tyúkok. A dombóváriak 
nem tudták elképzelni, hová tűnnek el a 
tyúkok. Délután még vígan ott lépegettek 
az udvarokban, reggelre már csak üres 
tyúkól fogadta a gazdaasszonyt. Most az 
ottani államrendőrség világosságot derített 
a „sötét“ ügyre. Elfogták a két felnőttből 
és az egyiknek fiatalkorú leányából álló 
társaságot. Összesen hetvenezer korona ér­
tékű szárnyas nyomja a lelkűket. Most a 
dombóvári fogházban fogyasztják ebédjüket, 
amely nem tyukpecsenye.

— példunántult általános távbe­
szélő névjegyzék és postatarifa a
cime Kattauer Jenő és Wagner Pál szer­
kesztésében megjelenő kötetnek. Ez a rég 
nélkülözött mü tartalmazza a kaposvári 
posta és táv. igazgatóság, illetve : Somogy- 
Tolna-, Zala- és Baranya vármegyék meg 
nem szállott területén működésben lévő ősz- 
szcs távbeszélő hivatal betűrendes, pontos 
névsorát, azonkívül Kaposvár város távbe­
szélő előfizetőinek foglalkozás szerinti szak­
névsorát, valamint a legújabb posta, távírda 
és távbeszélő díjszabást. Ära darabonkint 
25 korona.

x KÖNYV és ZENEMŰ újdonságok fe 
bárhol hirdetett könyvek, a meg jelenéi 
napján, SZABÓ LIPÓT könyvkereske­
dőnél kapható. Kaposvár, Korona-e. JL 
Egyes könyveket és egész könyvtárakét 
a legmagasabb árban veszek.

x Hasáb tűzifa minden mennyiségben 
maximális áron kapható Hirschfeld Vilmos­
nál Korona-utca 9. Telefon 378. u*

x Utazókosarak, péki hátikosarak, nád­
porolók, lábtörlők, valamint az összes ház­
tartási kosarak mélyen leszállított árbem 
kaphatók MAYER LIPÓT kosáráru ke­
reskedésében, Kaposvár, Korona-utca IS. 
Bennt az udvarban. Kérem a címre ügyelni!

Művészet éi Irodalom.
Heti műsor:

Pénteken : Firenzei tragédia és Bakics Edit 
táncosnő vendégfellépte. 

Szombaton : Firenzei tragédia és Bakics Edit 
táncosnő vendégfellépte.

* Firenzei tragédia péntek és szom­
bati előadásával Wilde Oszkár is bevonul 
színpadunkra. E remekművet a magyar kö­
zönség Baróthy József színpadi átdolgozá­
sában szerette meg. A darab első bemutató 
előadását Szegeden, 1914. május 9-én nagy 
sikerrel tartották s azóta színre került az 
ország minden valamire való színpadán. 
Wilde e műve posthumus, t. i. az iró ha­
lála után fedezték fel s az eleje hiányzott. 
A kutatások nyomán kiderült, hogy Wilde 
az elejét egyáltalán nem is irta meg; Ro­
bert Ross adta közre. Főszerepeket Ba­
róthy, Molnár és Gárdonyi játszák.

* Monde Klári, Faludy Károly és Aj- 
tay Kornél mint vendégek lépnek fel ma 
este a Máthé-kabaréban Arvay és Beliczay 
jutalomestélyén. A pompás műsor este pont 
8 órakor kezdődik. Záróra éjjel 2 órakor.

Főszerkesztő:
Dr. Neubauer Ferene.

Felelős szerkesztő:
Szőllősy, Ferene.

Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R. T. 
Igazgató: Soós János.
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H BÉÉ“ lift TÉMHb 1
Naponta frissen csapolt

i s. Iliim*.
1

132 Abonensek elfogadtatnak#

E CEHEIilÁRDGYlBA 
Kaposvár,vasntá,,on,isátellenében.

Baktáron tart és azonnal szállít mindennemű cementéről, ügy­
irat: cementlapot, minden méretű cementcsővet, hidakat, kút- 
Diriket, jászlakat (istálló berendezéshez), sertés és ítatóvályu- 

kat. Elsőrendű portlandcement állandóan kapható.8E

Kaposvári Palagyár R.T.
Szállít nagyban és kicsiny­
ben kitűnő minőségű tetőpalát

kutgyürüket, 
hidakat és csöveket, 
kerítés oszlopokat, 
cementlapokat, 
jászlakat, vályúkat és 
minden egyéb betonárut

Ajánlat és költségvetés díjtalan.

Vásárlási visszatérítés-
A Somogymegyei Munkások Fogyasz­

tási Szövetkezete értesíti tagjait, hogy az 
1920. évre eső vásárlási visszatérítés kifize­
tését hétfőn f. hó 18-án, központi iroda­
helyiségében (Fő-utca 12. sz. alatt) délután 
2—4-ig, megkezdi az alábbi sorrend szerint:

ér. t8-19-óo, 1-500-is szövetkezeti törzsköDyvi sorszám,
„ 20-ZI-én. 508-101#-«. . . . . . . . . . . . . . . . .
,. Z2-Z3-áUOO0-1600-io. . . . . . . . . . . . . . . . .

a további sorszámok folytatólag kerülnek 
sorra.

Vásárlási visszatérítésekhez a tagsági lap 
Okvetlenül elhozandó.

A vásárlási visszatérítés összege az üzlet­
rész felemeléséhez felhasználható.

T. tagjainkat ezúton is felhívjuk üzletrész 
jegyzéseinek felemelésére. m

Máthé Mulató
a Koronában.

Igazgató: MATHÉ GYUlft.
Zenei vezető: 
Beiter Géza.

Karmester: ■ 
Eberhardt Jenő.

Rendezd; A R V A V REZSŐ.
Ma este 8 órakor:

Beliczay Böske és Arvay Rezső 
jutalomestélye.

Mint vendégek fellépnek :

M e n de Klári
a városi színház szubrettje.

Faludi Károly
a m. kir. operaház v. szólótáncosa.

A 11 a ,y Kornél
a városi színház tagja.

Az előadás pont 8 órakor kezdődik. 
Záróra éjjel 2 órakor.

Előadás után:
BAI HABILLE.
Bayor Álba, Hegedűs Manó felléptével.

Mindenkinek saját 
1# érdeke, hogy a vi­

lághírű „Vulkán1* kaszát 
90, 95 és 100 cm. hossz­
ban 250 korona árban 
Langermann vaskeres­
kedőnél Székesfehér­
váron szerezze be, mert 
a meg nem felelőt teljesen 
ingyen kicserélem. Postán 
5 drbos tételekben is szál­

lítok. 62

EIiőiedíb hatású« , 
próbált és államilag I 
ellenőrzött «

bármilyen mennyiségben expediái

Laboratorium yédöoltóanyagok Termelésére Részvénytársaság
Budapest, IX. Lónyay-utca 18/b.

117a

Tt Amákátrányleraez nagyobb mennyiségben, valamint 
Ulti llvUUCIlI iyMarx“-féle kocsi lakkok, áruosztályunknál 

130 méltányos áron kaphatók. Kívánatra árajánlattal szolgálunk.
Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár R.-T. éR.üp oZ.Tv áY*

A Somogymegyei Munkások 
Fogyasztási Szövetkezete
összes fiókjaiban a mai naptól a 

következő leszállitott uj árak 
érvényesek:
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o
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-ti
CB
cn
u

kgKockacukor ....
Fehér asztali bor . .
Rizs Saigon egész fehér 

„ rangon „ 
fi, üveg

Rió zöld szemes kávé 
Santos sárga „
Pörkölt kávé . . .
Haidekker-szappan 
Szappanfőző Iugkő 
Gyufa dobozonként .
Gyermek vászoncipő páronként K

K

K 
1. K 

kg. K 
kg- K 
kg. K 
kg- K 
kg- K 
kg. K 
kg. K 
kg- K 
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135 — — 
38* ^
33- 
44- 
56*

120*

132*
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C

-ti
o
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148- * 
17*—
52 - j* 

1-50 CB 
165- co 
185 - U

Valamint egyéb háztartási cikkek 
leszállított árban kaphatók.102

Dénes és Herman-féle

gyUJtőkocsik
minden hétfőn és pénteken 
pontosan megérkeznek.

Kaposvári képviselet:

Weis^liks^fia
szállítócég

Kaposvár, Teleky-utca 30.
TELEFON: 166. 146

W

Építkezési vasgerendákat
minden méretben és mennyiségben raktáron tart

Fiaskó Lajos
vas-, szerszám- és festék-kereskedésében

Szarvas-szálló épületében, 
Vdl 9 vasúti raktárral szemben.

és alkatrészeit,
valamint bor- 
szivattyúkat, 

viz-, gőz- és légszesz-szerelvényeket 
raktárról legjutányosabban szállít:

HIRMANN FERENC íítówjfo
BUDAPEST, VII., Csányl-ntca 7-9.

TELEFON i József 106—27. 144

Hősi halottiénak Äsa,id"
fényképét bár­
mily rósz kép

után JL. 1 & A—- Jí . elkészíti
életnagysága 

élethűen
DISKÄI fényképészeti műterme
BUDAPEST, VIL, Erzsébet-komi 32. és 

67 VII., Rákóczi-ut 74. szám.

II
fix fizetés és magas

j jutalékkal felvesz 
; lapunk kiadóhiva- 
; tala, Korona-u. 10.

40 kilogramm borja*
bőr teljesen kikészített, 
olcsón eladó. Cim : Szeke­
res János, Kisbárapáti. 14c

Pénztárosnői vagy más 
egyéb (felirónői, kiszolgáló­
női) üzleti állást keres fiatal 
özvegy asszony. Cim a ki- 
adóhivatalban. hí

'11 EL NE MULASSZA, 
KERESSEN FEL ! !

Mielőtt hátit, villáját, ingatlanát eladja, vagy venni óhajt.
„CITY
Bármiféle ingatlanokat leggyorsabban veszünk és 
eladunk úgy helyben, mint vidéken „CITY“ ingat­

lan közvetítési iroda, Budapest, VI., Sziv-u. 36. 
118

Eladó ház.

3
98

A város egyik legszebb utcájá­
ban, modernül épült ház, mely

szoba, előszoba, fürdőszoba, 
konyha és egyéb mellék- 
helyiségekből áll, eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

mi 11 ...... „„„ siti műn
láda vételnél 100 doboz 110 korona.

CZEGLfflV ÁRPIDÉ ieóapest. II. i-et 61.

Áresések következtében mindennemű

I u c f e n y ő - f ürészanyagot 
és fUrészrönkfát143

rendkívüli olcsón, prompt szállít:
„ETERNA“ első Kismartoni Mészégető és 

Fanagykereskedelmi Vállalat, Kismarton.

DíEIBIti ÉS fiÖTTSCfflJG lÉSMytársaság
gyári lerakata a

Semmiméi TakaréRpésztár íraosztáliáBál
Kaposvár.

Legelőnyösebb eredeti gyári árakon, 
kereskedőknek, vendéglősöknek, italmé­
rőknek, kávésoknak

kizárólag nagyban.
Minden fajta likőrök, rum, cognac, szil- 
vorium,^ törköly, seprő és különféle gyü- 

96 mölcspálinka hordó es üvegeit árukban.

Szállítás vidékre is. lálBBSZOip.

r 1 koronába kerül a
w

egy száma, ha legalább egy negyedévre előfizet. 
Negyedévi előfizetés ára 90 korona.

Nyomatott Szabd Lipót könyvnyomdájában, Kaposvár.


